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Единый государственный экзамен по ХИМИИ

Демонстрационный вариант 2003 г.

Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по химии дается 3 часа (180 минут). Работа состоит из 3 частей и включает 50 заданий.

Часть 1 включает 35 заданий (А1 – А35). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых только один правильный.

Часть 2 состоит из 10 заданий (В1 – В10), для которых необходимо сформулировать краткий ответ (назвать вещество, тип реакции, окислитель или восстановитель, указать направление реакции и т.д.).

Часть 3 содержит 5 самых сложных заданий по общей, неорганической и органической химии. Задания C1 – C5 требуют полного (развернутого) ответа на отдельных листах. Все необходимые черновые записи вы можете делать также на этих листах. Ответы записывайте четко и разборчиво.

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые  варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. К пропущенному заданию вы сможете вернуться после выполнения всей работы, если останется время. 

Для получения отметки «3» достаточно выполнить верно любые 20 заданий из частей 1 и 2 работы.

Для получения отметки «5» необходимо выполнить задания из всех частей работы. При этом не требуется выполнить все задания, но среди верно выполненных должно быть не менее трех заданий из Части 3.

Желаем успеха!

Часть 1

При выполнении заданий этой части укажите в бланке ответов цифру, которая обозначает выбранный Вами ответ, поставив знак « ( » в соответствующей клеточке бланка для каждого задания 
(А1-А35).

A1


Химический элемент расположен в IV периоде, IА группе. Распределению   

электронов в атоме этого элемента соответствует ряд чисел

1)
2, 8, 8, 2

2)
2, 8, 18, 1

3)
2, 8, 8, 1

4)
2, 8, 18, 2



A2

Электронную конфигурацию внешнего энергетического уровня 4s24p5 имеет атом


1)
As

2)
Mn

3)
Cl

4)
Br


A3


Кварц, кремень, горный хрусталь, аметист, яшма образованы одним и тем же веществом с атомной кристаллической решеткой. Формула этого вещества

1)
SiO (II)

2)
SiO2 (IV)

3)
K2SiO3

4)
CaSiO3


 
A4


Ковалентная связь по донорно-акцепторному механизму образуется в соединении

1)
NaCl

2)
CCl4

3)
NH4Cl

4)
H2O


 
A5


Степень окисления хрома в ионе Cr2O72- равна

1)
 +3

2)
 +4

3)
 +5

4)
 +6


A6

Число простых веществ в ряду:

озон, азот, глюкоза, хлороводород, сера, карбид кальция, графит –

  равно

1)
 1

2)
 2

3)
 3

4)
 4


 
A7

Вещества, расположенные в последовательности: 

оксид – гидроксид – соль,

находятся в ряду

1)
H2O – LiOH – KHCO3

2)
P2O5 – ZnSO4 – Ba(OH)2

3)
OF2 – NaOH – PbI2 

4)
CaО – H2CO3 – NaOH



 
A8


С водой при комнатной температуре реагирует каждый из двух металлов

1)
барий и медь

2)
алюминий и ртуть

3)
кальций и литий

4)
серебро и натрий


 
A9


В ряду водородных соединений: 

PH3, H2S, HCl  –  (слева направо)

  свойства

1)
основные ослабевают, кислотные усиливаются

2)
основные усиливаются, кислотные ослабевают

3)
основные и кислотные ослабевают

4)
основные и кислотные усиливаются




 
A10


Кислотные свойства наиболее ярко выражены у вещества, формула которого

1)
H3N

2)
H2S

3)
HCl

4)
HF


 
A11

В схеме превращений
FeCl3  
[image: image2.wmf] +А

 

  Fe(OH)3 
[image: image3.wmf] +Б

 

  FeCl3 
[image: image4.wmf] +В

 

 AgCl
  веществами А, Б, В являются соответственно

1)
H2О, NaОH, AgNO3 

2)
NaOH, HCl, AgNO3

3)
H2О, HCl, AgNO3

4)
NaOH, NaCl, AgNO3




A12

Для всех кислот характерно взаимодействие с

1)
металлами

2)
оксидами металлов

3)
солями

4)
щелочами


 
A13


Гомологическому ряду двухатомных спиртов соответствует общая формула 

1)
CnH2n(OH)2

2)
CnH2n(OH)m

3)
CnH2n(OH)n

4)
CnH2nO2


 

A14

Вещество состава С4Н8О2 может быть отнесено к классу
1)
предельных двухатомных спиртов

2)
простых эфиров

3)
альдегидов

4)
карбоновых кислот


 
A15

В молекуле пропена 
[image: image5.wmf]1

С

Н2 = 
[image: image6.wmf]2

С

Н – 
[image: image7.wmf]3

С

Н3 орбитали атомов углерода под номерами 1, 2, 3 имеют тип гибридизации 
[image: image1.jpg]«YTBEPXKIAKO»
ek [lenapramenrta obutero

7

Miuno6pagdsanus Poccun

2002 r.




1)
sp2 – sp – sp3 

2)
sp2 – sp2 – sp3

3)
sp – sp2 – sp3

4)
sp3 – sp2 – sp


 
A16


Строение альдегидной группы отражает схема

1)

[image: image8.wmf]R
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3)
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4)
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A17


Жиры – это сложные эфиры

1)
этанола и минеральных кислот

2)
этанола и карбоновых кислот

3)
глицерина и минеральных кислот

4)
глицерина и высших карбоновых кислот




A18

Растворимость аминов в воде по мере увеличения молекулярной массы их углеводородного радикала 

1)
не изменяется

2)
уменьшается

3)
увеличивается незначительно

4)
заметно возрастает

A19


Число аминокислот, получаемых при полном гидролизе соединения 

H2N – CH2 – CO – NH – CH – CO – NH – CH – COOH,
 (                                       (
  CH2                      CH3
    (
  C6H5
  равно
1)
5

2)
2

3)
3

4)
4




 
A20


Эндотермической является реакция

1)
2Mg + O2 = 2MgO

2)
CaO + H2O = Ca(OH)2

3)
N2 + O2 = 2NO

4)
H2 + Cl2 = 2HCl


 
A21


Скорость прямой реакции

N2 + 3H2 
[image: image12.wmf] 

 2NH3 + Q
возрастает при

1)
увеличении концентрации азота

2)
уменьшении концентрации азота

3)
увеличении концентрации аммиака

4)
уменьшении концентрации аммиака


 
A22


В каком случае повышение давления и понижение температуры в системе приводит к повышению выхода продукта реакции?

1)
2Н2О 
[image: image13.wmf] 

 2Н2 +О2 – Q                 

2)
N2 + 3H2 
[image: image14.wmf] 

 2NH3 + Q

3)
H2 + I2 
[image: image15.wmf] 

 2HI – Q

4)
N2 + O2 
[image: image16.wmf] 

 2NO – Q


 

A23


Только сильные электролиты перечислены в ряду:

1)
KOH, HNO3, H2SO4

2)
H2S,  H2SO3,  H2SO4

3)
MgCl2, CH3COOH, NaOH

4)
H2S, CH3COOH, H2SO3


 
A24


К реакциям ионного обмена не относится реакция

1)
Ba(NO3)2 + Na2SO4 = BaSO4 + 2NaNO3

2)
KOH +HCl = KCl +H2O

3)
2KMnO4 = K2MnO4 +MnO2 +O2

4)
Li2SO3 + 2HNO3 = 2LiNO3 + H2O + SO2


 
A25


Процесс окисления отражен схемой

1)
CO32–  
[image: image17.wmf] 

 CO2

2)
Al3C4 
[image: image18.wmf] 

 CH4

3)
CO2 
[image: image19.wmf] 

 CO

4)
CH4 
[image: image20.wmf] 

 CO2


 
A26

Щелочную среду имеет водный раствор соли

1)
хлорид аммония

2)
карбонат калия

3)
сульфат бария

4)
нитрат магния



 
A27


Газообразные вещества будут выделяться на катоде и аноде при электролизе водного раствора соли

1)
AgNO3

2)
KNO3

3)
CuCl2

4)
SnCl2


 
A28


Сумма коэффициентов в уравнении реакции полного сгорания пропана равна

1)
10

2)
12

3)
13

4)
26


 
A29

В схеме превращений 

C2H5Cl 
[image: image21.wmf] +X

 

 С
2H5OH  C2H5ONa

  веществами "Х" и "Y" являются

1)
Х – KOH,  Y – NaCl

2)
Х – HOH,  Y – NaOH

3)
Х – KOH,  Y – Na

4)
Х – HOH,  Y – Na


A30


С аммиачным раствором оксида серебра (I) взаимодействуют все вещества, перечисленные в ряду:

1)
ацетилен, этилен, ацетальдегид

2)
глюкоза, фруктоза, крахмал

3)
формальдегид, уксусная кислота, этанол

4)
формальдегид, ацетальдегид, глюкоза



A31


Водород в лаборатории получают в ходе реакции

1)
C + H2O 
[image: image23.wmf] 



2)
Na + H2O 
[image: image24.wmf] 



3)
Zn + H2CO3 
[image: image25.wmf] 



4)
Zn + H2SO4 
[image: image26.wmf] 




 
A32

Водные растворы серной и азотной кислот можно различить с помощью
1)
Cu

2)
CuO

3)
Fe2O3

4)
Fe(OH)3


 
A33

Глицерин образуется при гидролизе
1)
белков

2)
жиров

3)
углеводов

4)
аминокислот


 
A34


Для приготовления маргарина жидкие масла подвергают

1)
гидрированию

2)
галогенированию

3)
гидролизу

4)
пиролизу



A35


При обработке фосфида кальция водой выделяется газ фосфин - аналог аммиака. Какой объем фосфина, измеренного при нормальных условиях, можно получить из 18,2 г фосфида кальция ?

1)
2,24 л

2)
4,48 л

3)
22,4 л

4)
44,8 л

Часть 2

Ответом на задания этой части будет некоторое слово или число. Его надо записать в бланк ответов рядом с номером задания (В1 – В10), начиная с первой левой клеточки. Каждую букву или цифру пишите в отдельной клеточке. 



B1


Установите соответствие между знаком химического элемента и строением внешнего энергетического уровня его атома. 

Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

знак химического

элемента
строение внешнего энергетического уровня атома

1)
Na
А)
… 3s23p4

2)
Ca
Б)
… 3d54s1

3)
Cr
В)
… 4s2

4)
S
Г)
… 3s23p5



Д)
… 3s1

1
2
3
4








B2


Установите соответствие между веществом и типом его кристаллической решетки.

Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

вещество
тип кристаллической решетки 

1)
серебро 
А)
молекулярная

2)
поваренная соль 
Б)
ионная

3)
углекислый газ 
В)
атомная

4)
графит 
Г)
металлическая

5)
глюкоза



1
2
3
4
5








 
B3


Установите соответствие между веществом и классом, к которому его относят.

Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

вещество
класс  соединений

1)
этанол                 
А)
алканы       

2)
толуол                 
Б)
алкины

3)
бутан                   
В)
альдегиды

4)
анилин                
Г)
спирты



Д)
арены



Е)
амины

1
2
3
4







 
B4


Установите соответствие
 между формулами исходных веществ и продуктами реакций.

Запишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

формулы исходных 

веществ
продукты реакций

1)
Na2O + H2SO4        
А)
CaCl2 + CO2 + H2O

2)
CuSO4 + NaOH      
Б)
Cu(NO3)2 + NO2 + H2O

3)
CaCO3 +HCl           
В)
CaCl2 +H2O

4)
Ca(OH)2 + HCl       
Г)
Na2SO4 +H2O

5)
HNO3(конц) + Cu      
Д)
Cu(OH)2 + Na2SO4

1
2
3
4
5







B5



В цепи превращений

метан 
[image: image27.wmf] 

 метанол 
[image: image28.wmf] 

 Х 
[image: image29.wmf] 

 муравьиная кислота

вещество "Х" по систематической номенклатуре называется __________________ (запишите название вещества в именительном падеже).


 

 
B6


Перечислите, к каким классам или группам органических соединений можно отнести ванилин, формула которого  

1)
[image: image39.wmf]альдегид

2)
гетероцикл

3)
кислота

4)
простой эфир

5)
сложный эфир

6)
углевод

7)
фенол



В ответе укажите номера в порядке возрастания и без пробелов между цифрами.

Ответ: ___________ .
B7


Проанализируйте схемы превращений 1 и 2. Назовите вещество, обозначенное буквой А. В ответе запишите название вещества в именительном падеже.

1)
A + NaOH ( B + NaCl

2)

[image: image30.wmf]O
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Ответ: ____________ .

 
B8


При восстановлении глюкозы образуется многоатомный спирт, рекомендуемый в качестве заменителя сахара при заболевании сахарным диабетом. Название этого спирта  __________________ (в именительном падеже).


 
B9

При нагревании 126,4 г перманганата калия получили 6,72 л кислорода. Какова массовая доля (в процентах) неразложившегося KMnO4?

Ответ: __________________ (запишите только целое число).


 
B10


При взаимодействии 10 г оксида натрия с водой выделяется 36,46 кДж теплоты. Какое количество теплоты выделилось, если в результате реакции образовалось 200 г гидроксида натрия? В ответе запишите только целое число, без указания единиц измерения.

Ответ: __________________.


Часть 3

Для ответов на задания этой части (С1 - С5) используйте специаль​ный бланк. Запишите сначала номер задания  (С1 и т.д.), а затем полный ответ. 


C1

Для обратимой реакции

2NO(г) + Cl2(г)  
[image: image31.wmf] 

 2NOCl(г) +Q
 перечислить 5 факторов, смещающих равновесие в направлении образования продуктов. 

C2


Напишите уравнения химических реакций, соответствующих следующей схеме:

                     Al2S3 
[image: image32.wmf]1

 

 H2S 
[image: image33.wmf]2

 

 SO2 
[image: image34.wmf]3

 

 BaSO3 
[image: image35.wmf]4

 

  BaSO4 
[image: image36.wmf]5

 

 BaS

                                               возд.


C3

Дана схема превращений:

                               СH3 – CH2 – CH2Cl     
[image: image37.wmf]1

 

      А  
[image: image38.wmf]2

 

 В.

                                                                 KOH (спирт)

Назовите вещества А и В. Напишите уравнения реакций, соответствующих схеме, укажите условия их протекания.

Назовите вещество, которое получается при окислении вещества В.

C4

Какой объем газа (н.у.) выделится при действии на 10,42 г известняка (содержащего 4% не реагирующих с кислотой примесей) 36,5 г 24% раствора соляной кислоты?


C5

При полном сгорании 6,4 г вещества образуется 4,48 л (н.у.) азота и 7,2 г воды. Относительная плотность паров этого вещества по воздуху равна 1,103. Определите молекулярную формулу этого вещества.




Инструкция по проверке и оценке работ учащихся по химии

ЧАСТЬ 1

Задание с выбором ответа считается выполненным верно, если учащийся указал код правильного ответа. Во всех остальных случаях:

-  выбран другой ответ;

- выбрано два или больше ответов (среди которых может быть и правильный);

-  ответ на вопрос отсутствует –

задание считается невыполненным.

№ задания
Ответ

№ задания
Ответ

№ задания
Ответ

А1
3

А13
1

А25
4

А2
4

А14
4

А26
2

А3
2

А15
2

А27
2

А4
3

А16
2

А28
3

А5
4

А17
4

А29
3

А6
4

А18
2

А30
4

А7
1

А19
3

А31
4

А8
3

А20
3

А32
1

А9
1

А21
1

А33
2

А10
3

А22
2

А34
1

А11
2

А23
1

А35
2

А12
4

А24
3




ЧАСТЬ 2

  Задание с кратким свободным ответом считается выполненным верно, если правильно:

· дано название вещества;

· указан тип реакции; направление реакции;

· назван окислитель (восстановитель); процесс окисления (восстановления);

· определен класс соединений;

· записано число, набор чисел.
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 Верное решение каждого задания частей 1 и 2 оценивается 1 баллом.

ЧАСТЬ 3

   При оценивании выполнения заданий с развернутым ответом принимается во внимание:

· соответствие элементов ответа учащегося эталону ответа;

· оригинальность решений, предложенных учащимся.

   Присвоение того или иного числа баллов за выполнение заданий части 3 следует осуществлять с учетом сложности задания. За выполнение задания С1 Ставится от 0 до 3 баллов; заданий С2-С5 - от 0 до 5 баллов (максимально).

С1

Решение:

-Увеличение концентрации NO
-Увеличение концентрации Cl2
-Уменьшение концентрации NOCl
1 балл

-Уменьшение температуры
1 балл

- Увеличение давления в системе
1 балл

С2

Решение: за каждое уравнение реакции по 1 баллу

1)  Al2S3 + 6H2O = 2Al(OH)3 + 3H2S
1 балл

2)  2H2S + 3O2 = 2SO2 +2H2O
1 балл

3)  SO2 + Ba(OH)2 = BaSO3 + H2O
1 балл

4)  BaSO3 + H2SO4 = BaSO4 + SO2 +H2O
1 балл

5)  BaSO4 + 4C = BaS + 4CO
1 балл

С3

Решение:

А – пропен
1 балл

В – пропанол-2
1 балл

CH3-CH2-CH2Cl +KOH → СH3 –CH = CH2 + KCl +H2O
                                     спирт        
1 балл

                                       H+

СH3 –CH = CH2 + H2O → CH3 – CH – CH3

                                                                 |

                                                       OH
1 балл

При окислении пропанола-2 получается диметилкетон или пропанон-2
1 балл

С4

Решение:

1) CaCO3 + 2HCl = CaCl2 + CO2 + H2O


1 балл

2) Расчет чистого карбоната кальция в известняке:

10,42* 0,96 = 10,00 г или 10/100 = 0,1 моль 


1 балл

3) Подсчет количества хлороводорода:

36,5 * 0,24 = 8,76 г или 8,76/36,5 -0,24 моль


1 балл

4) Кислота дана в избытке, расчет ведется по карбонату кальция


1 балл

5) Расчет объема СО2 (н.у.):

n (СО2) = n (CaCO3) = 0, 1 моль

V (СО2) = 0,1 *22,4 = 2,24 л
1 балл

С5

Решение:


1)  Составление схемы реакции горения:

 NxHyOz + O2 → N2 +H2O 


1 балл

2) Определение молярной массы вещества: 

Мв-ва = 29*1,103 = 32  г/моль

    Определение значения х в формуле вещества:

n(N) = 4, 48*2 / 22,4 = 0,4 моль = х

    Определение значения у в формуле вещества:

n(H) = 7,2 * 2/18=0,8 моль = у 


1 балл

3) m(N) = 0,4*14 = 5,6 г

   m(H) = 0,8*1 = 0,8 г


1 балл

4) 5,6 +0,8 = 6,4 г, следовательно, кислорода в веществе нет
1 балл

5) n(N) : :n(H) = 0,4 : 0,8 = 4 : 8 = 1 : 2,  исходя из молярной массы формула – N2H4 


1 балл
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